пограничный комитет, исполняя возложенные на них функции, также способствуют охране конституционных норм, в частности, способствуют защите независимости и территориальной целостности Республики Беларусь.

Существуют конституционные нормы, полномочия по охране которых закрепляются за всеми республиканскими органами государственного управления. Так, человек, гарантии реализации его прав и свобод являются высшей ценностью для всего государства; в Республике Беларусь закреплен принцип верховенства права; все имеют право на равную защиту прав и законных интересов; граждане Республики Беларусь имеют право равного доступа к любым должностям в государственных органах.

Как уже отмечалось, охрана конституционных норм имеет большое значение для развития государства в целом, поэтому выявление всех институтов, содействующих охране конституционных норм, может быть использовано для их дальнейшего совершенствования в этой сфере.

Самусик А. А. ПРАВО ЭМБРИОНА НА ЖИЗНЬ

Самусик Анна Александровна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь, annsem3456@gmail.com

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Василевич Γ . А.

Право на жизнь является основополагающим правом любого человека и допущением для осуществления других прав. Но когда наступает момент получения этого права? Данный вопрос непосредственно связан со статусом эмбриона, первичной стадией развития человека в утробе матери до конца восьмой недели с момента зачатия.

Проблематика правового статуса эмбриона сохроняет свою актуальность, что подтверждается существованием различных подходов. К примеру, вопрос о статусе эмбриона был затронут еще в 1969 г. благодаря принятию Американской конвенции о правах человека, вступившей в силу в 1978 г. В главе 2 ст. 4 Конвенция провозглашает, что каждый человек имеет право на уважение его жизни с момента зачатия и никто не может быть произвольно лишен жизни.

В силу модернизации общества и поддерживания позиций гуманизма эту Конвенцию подписала Абхазия, законодательство которой провозглашает право эмбриона на жизнь и выступает против искусственного прерывания беременности (Закон Республики Абхазии о здравоохранении с поправкой о запрете абортов), а также Словакия (ст. 15 Конституции: «Человеческая жизнь достойна охраны еще до рождения»).

В законодательстве Республики Беларусь есть ряд противоречий на этот счет. К примеру, в ст. 2 Конституции Республики Беларусь закреплено, что

высшей ценностью и целью общества является человек: права и свободы. Согласно ст. 24 каждый человек имеет право на жизнь. Статья 25 закрепляет право на неприкосновенность и достоинство личности. В нашей стране аборты легализованы (но не в свободном порядке), искусственное прерывание беременности может быть осуществимо на сроке не более чем 12 недель (ст. 27 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. «О здравоохранении»). В силу того, что проблема низкой рождаемости является одной из приоритетных, то следует закрепить особый конституционно-правовой статус эмбриона и его правоспособность с целью решения демографической проблемы.

Сергеенко А. И. ЦИФРОВОЙ СУВЕРЕНИТЕТ ГОСУДАРСТВА

Сергеенко Анна Игоревна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г.Минск, Беларусь, ann-sergeenko_04@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Бакун А. С.

Одним из первых определение цифровому суверенитету дал французский бизнесмен П. Белланжер. По мнению П. Белланжера, цифровой суверенитет (souveraineté numérique) понимается как «контроль над сегодняшним днем и нашей общей судьбой, которые являют себя». Под цифровым суверенитетом понимается реальная возможность государства самостоятельно и независимо определять и вести свою информационную политику, формировать и распоряжаться информационными ресурсами, инфраструктурой национального пространства, а также обеспечивать информационную безопасность.

Для построения модели цифрового суверенитета можно выделить нормативные, правовые, технологические, компетентностные, политические, экономические и управленческие компоненты. Данные компаненты, объединившись в единую систему, порождают целостное свойство, которое является критичным условием для формирования устойчивого цифрового суверенитета современного государства, обеспечивающего возможности конкурентоспособности и независимого развития в актуальных условиях глобальных технологических изменений.

Также можно выделить электронный и информационный суверенитеты как цифрового. Электронный суверенитет устойчивость к кибервойнам, т. е. защищенность от кибератак, сетевых атак, вирусов, персональных различных утечек И кражи данных. является информационный суверенитет. составляющим Он может информационной устойчивость К войне, определен как т. е. (самостоятельное информационного контента управление информацией, устойчивость к информационным атакам. В большинстве случаев интернетатаки носят политические мотивы.